

# 落户不及时埋下“后患”

两孕妇成了“黑户”，为办准生证不得不千里奔波补证

本报6月26日讯(见习记者 孙丽娟) 近日，已怀孕的矫女士办理准生证时，发现因毕业后没及时办理落户手续，稀里糊涂成了“黑户”。

矫女士是吉林人，2008年到威海职业学院上学，户口由吉林省迁入学校集体户。2011年7月毕业后，矫女士将学校给她的《户口迁移证》带回家，未及时将户口迁到工作单位，也未将户口落回原籍。

今年5月26日，矫女士办理

准生证，才发现没法办准生证，而她手中的《户口迁移证》已过了两年有效期。矫女士不得不到吉林当地派出所开具未落户证明，携带这个证明千里迢迢到威海初村边防派出所申请补办《户口迁移证》。

矫女士的遭遇不是个例，黑龙江籍的王女士也遭遇无法办准生证的苦恼。2006年，王女士到威海上学，户口从黑龙江迁至学校。毕业后，王女士不慎遗失《户口迁移证》，一直未能在原籍落

户。近期，王女士办理准生证时，发现自己的户籍“注销”。行动不便，王女士只能委托父亲来威补办《户口迁移证》。

很多大学毕业生不及时办理户口迁移，不知不觉就变成‘黑户’。”初村边防派出所户籍民警张杰表示，几乎每年都会遇到四处查找自己档案或户口的“黑户族”，学生毕业后，若不及时迁移户口会带来一系列的麻烦，没有户口连一张银行卡都办理不了。时间一长，户籍的困扰还将引发

将来结婚生子、孩子入学和社会保障等一系列问题。

按照目前的政策，山东高校的省外生源志愿迁移户口，省内不用迁户口。

结合自己的遭遇，矫女士认为，省外学生最好不迁户口，否则容易陷入麻烦。

高区初村边防派出所辖区有两所高校，每年都会有一些毕业生的户口“遗留”派出所，超过两年户口就被“锁死”，无法办理身份证件和户口本。还有一部分毕业

生，在派出所开出《户口迁移证》后，没及时落户，“口袋户口”，成了名副其实的“黑户”。

针对高校毕业生户口迁移的特殊性，高区公安初村边防派出所专门为毕业大学生户口迁移开辟“绿色通道”，提供预约、延时、错时服务。20日和21日，初村边防派出所户籍民警放弃休息，集中两天为威海职业学院、山东食品药品监督管理学校毕业生办理《户口迁移证》及户籍证明118份。

## 大学生毕业，最好及时落户口

了解落户程序、迁移期限、如何补救等相关政策

文/图 本报见习记者 孙丽娟 通讯员 张杰

临近毕业季，又到了各大高校应届毕业生办理户口迁移的高峰期。每年，都有不少大学生因未能及时迁移户口和落户，导致迁移证过期、丢失、成为“无户口”人员，给今后的工作和生活带来麻烦。



◀ 民警正在给毕业生办理户口迁移手续。

**西霞口野生刺参体验**

**仅剩最后一周**

**还没有报名的抓紧啦！**

现场购买海参即可参与抽奖，奖品为2015年全年《齐鲁晚报》一份或者西霞口动物园门票一张，中奖率10%。

活动最后一周 错过这一次就得再等一年

即日起，每位参与市民还能免费品尝一只价值60元野生海参

西霞口野生刺参体验行活动后，连环抽奖，凡在活动中参与买参的市民，均有机会中得大奖！

一等奖：3名，各奖价值4000元干海参一份

二等奖：5名，各奖价值1000元冻海参一份

三等奖：10名，各奖价值240元西霞口景区四联票一张

报名电话：0631-5203337

集合地点：(威高广场)华联站(7:30)、竹岛大润发(7:45)、经区龙海国际(8:00)

活动时间：即日起至6月底发团，全程免费

捕捞地点：荣成市成山镇西霞口村

## 《户口迁移证》有期限30日内须落户

户籍民警张杰介绍，针对大学毕业生，《户口迁移证》由学校所在地公安派出所开具，持证人须在有效期内到迁入地户口登记机关申报入户。《户口迁移证》有效期30天，从户口迁出之日起，30天内须落户。但“建议毕业生应尽快落户以减少不必要的麻烦”。如过期，可由拟迁入地公安机关出具未落户证明，本人书

面申请说明原因，经迁出地县级公安机关批准，给其迁移证办理延期或补发新迁移证。

所谓户口“打回原籍”，指《户口迁移证》迁往地址栏里“写”上原籍，不是公安寄回去，很多人对此有误解。《户口迁移证》须由本人或委托人带回原籍落户，毕业生务必在有效期内到原籍所在地办理落户。

## 落户不及时可以申请补救

学生毕业后，户口迁移出去，在警方数据平台上，该户口显示为“注销”，只有当新落户地派出所接收后，这个户口才算“落地”。所以“黑户”无论在原籍、学校还是单位所在地的派出所，均“查无此人”。这会给本人带来许多麻烦。

如户口仍在学校集体户口上，而且被“锁死”，可向派出所申请“解锁”，将户口迁走即可。

如迁移证有效期已过，本人需到公安机关进行书面情况说明，再到学校所在派出所申请“延

期”；若《户口迁移证》遗失，可先登报声明作废，到原《户口迁移证》上所指明的派出所开证明，证明“未落户”，然后持本人书面申请返回学校所在地派出所，重新办理迁移证。

毕业两年内，如想更改户口迁移地址，可持报到证到拟落户地市人事局办理更改。学校所在地公安机关根据报到证地址再次给予办理迁移证；如报到证超期，需到拟落户地公安机关申请“准予迁入证明”，由学校所在地公安机关办理迁移手续。

## 不同去向毕业生落户程序

根据就业情况，毕业生落户可分为以下几种情形：

(一)入学前未迁移户口的毕业生就业后的户口迁移。对入学前未将户口迁入学校的毕业生，毕业后落实就业单位的，《就业报到证》、《毕业证》，接收单位证明材料到落户地公安机关，公安机关会在一定时间内签发《户口准迁证》，原户口所在地派出所凭《户口准迁证》为毕业生办理户口迁移手续。

(二)毕业生工作单位发生变化的户口迁移。毕业生落实就业单位后，又与该单位办理解约手续，并在改派期内再次落实就业单位尚未落户的，毕业生需持就

业主管部门按照有关规定批准改派的《就业报到证》和《毕业证》、《户口迁移证》及接收单位证明直接办理落户手续；已在原就业单位办理落户的，改派后的拟落户地公安机关可凭改派后的《就业报到证》、《毕业证》和接收单位证明等为毕业生签发《户口准迁证》，原户口所在地派出所凭《户口准迁证》为毕业生办理户口迁移手续。

离校时未落实就业单位的毕业生，在毕业后2年内落实就业单位的，可持就业主管部门签发的《就业报到证》、《毕业证》、《户口迁移证》和接收单位证明直接到拟落户地公安机关办理落户。

### 祥府家酒，好喝不上头

白酒作为中国古老历史的传承，代表了中国酒文化的传统与经典，吉斯集团利用享誉中外的烟台地产水果资源，在发扬中国传统酿酒技艺基础上，研制出具有专利技术的水果白酒酿造工艺，首开水果发酵蒸馏白酒之先河，诠释了中国水果白酒的新时尚。既有独特浓郁的果香，又有传统白酒的醇厚与舒爽，回味悠长，且不含甲醇和甲醛等有害成分，具有“好喝不上头”的特点，实为倡导健康、引领时尚、激发活力的新一代白酒的上乘之作。

JISI 吉斯集团  
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司出品  
服务热线：400-658-2211  
<http://www.gisbelle.com>



府堂生祥和  
香浓味醇浓  
隆康泰万年  
圣吉福

